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WPROWADZENIE —

KA — jeden z najbardziej ztozonych problemow spoteczno-
ekonomicznych, ktory ani nie zostat scisle zdefiniowany ani

rozwigzany

KA jest nadal wazna:
dotyczy ogromnej liczby ludnosci

SpOSOb jej rozwigzania pocigga za sobg rozlegte skutki
ekonomiczne, spoteczne i ekologiczne

w krajach rozwinietych sposob rozwigzania KA na drodze
iIndustrialnej okazat sie niezrownowazony

w krajach rozwijajgcych sie nadal czeka na rozwigzanie =
kraje te sg w putapce
Polska stoi na rozdrozu




POJMOWANIE KWESTIIAGRARNEJ, 1_E—

Klasyczne rozumienie KA (Marks, Engels, Lenin,
Kautsky)

—=Transformacja rolnictwa feudalnego w
kapitalistyczne: feudatow, chtopow (aspekt
ustrojowy, ekonomiczny i polityczny)

=lIndustrializacja rolnictwa:
aby zapewniC podaz taniej zywnosci
aby zapewnic tanig site roboczg
{dla maksymalne] akumulacji kapitatu}
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POJMOWANIE KWESTIIAGRARNEJ, 2 &

Pbézniejsze interpretacje klasykow w pojmowaniu KA:
sytuacja, gdy rolnictwo chtopskie (rodzinne?) staje sie

przeszkoda/hamulcem tak ogolnego rozwoju, jak i
rozwoju rolnictwa

sytuacja, gdy rolnictwo jest niedostosowane do uktadu
nadrzednego (odstaje)

sytuacja, gdy chtopi ani nie mogg zwigkszyc produkcji
(ergo dochodow) ani porzuci¢ swoich drobnych
gospodarstw rolnych

Wspotczesne ujecia KA (kurs na zrownowazony
rozwoj: srodowisko przyrodnicze, bezpieczenstwo
zywnosciowe, rolnictwo rodzinne, witalnos¢ wsi)
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Polscy ekonomisci wobec KA —

Okres przedwojenny (L. Krzywicki, W. Grabski,
komunisci/socjaldemokraci, agrarysci)

Okres powojenny (S. Ignar, B. Struzek, A. H.
Chotaj, Runowicz, J. Wilkin, A. Czyzewski & Co.)

Jakie ujecie KA? (klasyczne, panorama dziejow,
wszystkoizm)




RYS HISTORYCZNY (1)

Okres R-zplitej Obojga Narodow
Zabory

Il Rzeczpospolita

PRL

Transformacja ustrojowa
Akcesja do Unii Europejskie]
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RYS HISTORYCZNY (2) ——

Ludnosc rolnicza wg gtownego zrdodta utrzymania

Industrializacja rolnictwa (komercjalizacja,
Intensyfikacja, koncentracja, specjalizacja)

Produktywnosc ziemi (bezpieczenstwo
Zywnosciowe)

Parytet dochodow
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(wedtug kryterium gtéwnego zrédta utrzymania)
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TOWAROWOSC PRODUKCJI ROLNEJ =
(ROLNICTWO CALKOWITE)

100 -

:g e wga "0 Mﬂi
73 -5
63

70 =5

89
4
7 |
60 v /52/0—57—0/57/‘\ 60
50

4OM

30 —e—PT/PG —=—PT/PK
20
10

1950 1955 1960 1965 1970 1975 1980 1985 1990 1995 2000 2005 2010 2015




10

Odsetek gospodarstw | UR
w gospodarstwach >15 ha
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Zwierzeta gospodarskie }|
w gospodarstwach indywidualnych (SD) ===
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Mlecznos¢ krow (rolnictwo catkowite) =

mlecznos¢ krow w litrach
6000 A
395
5000 P
/0487
4000 668
151
3000 =5
84
2000 <
0 00
1000 0g
O | | | | | | | | | | |
g O © Q Q Q Q Q QO Q 2
N %o X %) © A Qe &) Q N N
RGN SR S ARG A
N N




s

13

Produkcja na 1 mieszkanca
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Konie | traktory (tys. szt.)
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Nominalne dochody rolnikow
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Odsetek gospodarstw rolnych stanowigcych

przewazajace zrédio utrzymania rodziny —

100 -
90
80
70
60
50
40
30
20
10

1950 1960 1970 1988 1996 2002 2010 2013




18

STAN OBECNY

Zaawansowanie industrializacji

Nowe wyzwania | uwarunkowania

Zrownowazony rozwaoj rolnictwa i obszardéw wiejskich
Bezpieczenstwo zywnosciowe

Srodowisko przyrodnicze

Dochody

Zywotnos¢ obszarow wiejskich

W warunkach ksztattujgcej sie sytuacji
demograficznej, globalizacji i WPR




Rolnictwo polskie natle UE-15 =
(UR —2013r.; SNB, WDB —2010.)
Wyszczegolnienie Polska UE-15
UR > 50 ha: % gospodarstw 2,2 13,9
% UR 30,9 72,1
SNB > 50 ESU: % gosp. 3,7 32,0
% UR 19,3 66,7
WDB/AWU: EUR 4609 260474
N Y
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CO DALEJ?

Rozstaje (?)
Opcja neoliberalna
Opcja zrownowazona

Polityka:

Wizja | strategia
Cele spoteczne

Instrumentarium
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BEZPIECZENSTWO ZYWNOSCIOWE —=

Nowa tresé BZ
Globalny system rolniczo-zywnosciowy
Systemy alternatywne — lokalne
Instrumentarium

- ujecie holistyczne

- edukacja

- rynki lokalne, sprzedaz bezposrednia

- placowki publiczne

- systemy miejskie
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GOSPODARSTWA RODZINNE

Roznorodnos¢ gospodarstw rodzinnych jako
normalnosc (rdzen....)

Obszar gospodarstwa (pozadany, maksymalny)

Struktury rolne (dzierzawa; szachownica,;
wtasnoscC ziemi)

Konkurencyjnosc (rodzaj; pole)
Sposoby wsparcia
- transfery: uzasadnienie (kompensata skutkow

rynku/postepu technicznego; dostarczanie dobr
publicznych; konkurencyjnosc)

- kreowanie |1 upowszechnianie innowacji
- instytucje (wspotpraca; edukacja i doradztwo)

NG Y,




- OBSZARY WIEJSKIE

Ostabianie ekonomiczne wsi

— przesuwanie wytworczosci poza wies (rzemiosto,
rekodzielnictwo,...)

— zmiana modelu konsumpcji na rzecz wyrobow przemystowych

— pozostawianie na wsi dziatalnosci o nizszej wartosci dodane;
(takze rolnictwo przemystowe)

Cyrkulacja pienigdza zasila podmioty pozawiejskie ze szkodq
dla ekonomiki wiejskiej

Jak rozwijac wies, aby jak najwiecej wartosci dodanej pozostawato
na wsi — w cyrkulacji poza podmiotami wiejskimi (obiegi okrezne)?
— rolnictwo

t ad przestrzenny (koszty budowy i funkcjonowania infrastruktury;
krajobraz; walory przyrodnicze)

Wies jako mini-miasto?
23
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WNIOSKI

KA nadal jest wazna gtownie w krajach stabiej rozwinietych,
lecz takze w krajach rozwinietych

Klasyczny sposob rozwigzywania KA nie moze byc
zastosowany w tych pierwszych krajach ze wzgledu na nowe
wyzwania ale tez na ujawniajgce sie jego mankamenty
Wspotczesne wyzwania KA wigzg sie z ZRRiOW — waznymi
celami spotecznymi: bezpieczenstwem zywnosciowym,
srodowiskiem przyrodniczym, gospodarstwami rodzinnymi,
witalnoscig wsi.

Polska z opoznieniem wkroczyta na droge industrializaciji
rolnictwa | wobec wspotczesnych wyzwan stoi w obliczu
dylematu co do drogi dalszego sposobu rozwigzywania KA

Realny sposob to kierunek na dualizm w rozwoju rolnictwa i wsi

/
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Dziekuje za uwage

qﬁp{}z wraz z zyczeniami

wszelkiej pomysinosci
dla wszystkich i kazdego z osobna




